

En la capital... 0'75 céntimos trimestre. Fuera de ella... 1 peseta Id. En el extranjero... 1'25 Id. Id.

Número suelto, 5 céntimos.

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios a precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO EMANAL

FRANQUEO CONCERTADO

CIRCULO TRADICIONALISTA

PLAZA DE SAN ISIDRO SALAMANCA

No se devuelven los originales

AÑO IV.

Sábado 16 de Abril de 1910.

NUM. 133.

¿Se puede, en conciencia,

PERTENECER AL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR?

Contestando a la carta de un joven católico sevillano que va a continuación, el Sr. Magistral de Sevilla, insigne teólogo, moralista y escritor, ha escrito lo que verán y pueden leer más abajo nuestros lectores.

Sevilla 13 de Marzo de 1910. Señor D. José Roca y Ponsa. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Tengo un gran compromiso de amistad que me fuerza a ingresar en la recientemente fundada Juventud Conservadora; pero como el deber de conciencia está sobre todo compromiso humano, yo desearía saber, y usted puede sacarme de dudas, si los católicos podemos ingresar en la expresada corporación, sin abdicar de nuestros principios.

Como la consulta que le hago es de capital interés, pues en las circunstancias más se encuentran otros muchos jóvenes, espero de su bondad que la conteste en alguno de los periódicos católicos de la localidad.

Le anticipa las gracias muy expresivas su afectísimo seguro servidor que besa su mano.—Un Joven Católico Sevillano.

Contéstole, joven amigo, según mis pobres alcances, sintiendo solamente que no sea otro más autorizado el que le dé la solución que reclama.

De todas maneras, mi respuesta no tiene más valor que el de las pruebas en que la apoyo; y verá con gusto que la discutirán, sin apasionamientos personas doctas que no convengan con mi humilde sentir.

Ante todo, ¿es liberal en su programa, en sus procedimientos y en su historia el partido conservador español?

Al principio no había en España más que el partido liberal, uno solo, frente a los Españoles que, conforme a la tradición patria, defendían la sumisión del Estado a la Iglesia en todo lo moral, en todo lo eclesiástico y aun en lo político; por lo menos de una manera indirecta.

Más tarde se dividió: el tronco produjo dos ramas, distintas, pero no contrarias, viviendo de una misma savia liberal, a saber, los moderados (después conservadores con Cánovas, y hoy con Maura) y los progresistas (fascionistas ayer con Sagasta, radicales hoy con Moret y Canalejas).

El programa es común, diferenciándose tan sólo en los grados, como el alcohol, y en los procedimientos: procediendo los primeros despacio, como por vía de evolución, para no despertar las energías católicas; y los segundos aprisa, como por vía de revolución, para llegar antes al fin apetecido.

Así lo declaran los mismos conservadores, aun aquí en Sevilla; que no solo se glorían del nombre de liberales (cosa que, en los que no lo son, reprueba la Iglesia), sino de profesar la doctrina; y por esto responden a los radicales para rechazar indignados el mote de clericales y vaticanistas que gratuitamente les imponen, diciendo que hacen

tanto o más para implantar el programa liberal que ellos, los anticlericales rabiosos.

Obra de este partido es la Constitución vigente, liberal, no solo en su artículo 11, con su tolerancia religiosa (libertad de cultos vergonzante) sino en los demás, en que se proclaman las libertades de perdición.

Y esta Constitución se votó y está vigente, a pesar de la protesta de los católicos, del Episcopado y del Romano Pontífice. No quiero detenerme en demostrar este punto, evidente de suyo (1). Pero no resisto la tentación de corroborar mi sentir con la autoridad de un renombrado publicista, que en varios periódicos católicos acaba de decir lo siguiente (2):

«Entre liberales y conservadores, aparte de las personas, es mayor el sumando de las coincidencias, que el de las discrepancias. Entrambos partidos aceptan una legalidad común, defienden el mismo tronco y están vaciados en análogos moldes democráticos. A veces se contradicen en lo que afirman, pero de cien en noventa y ocho ocasiones coinciden en lo que hacen. Todas las diferencias entre unos y otros políticos turnantes podían expresarse con estas palabras: Los conservadores son liberales con formalidad, y los liberales, conservadores informales. En lo demás, no digo que les separe el canto de una peseta, pero es porque aseguro que los separan todos los folios en que se consigna el presupuesto. ¿Tiene, pues, algo de particular, aunque tenga mucho de nocivo, que liberales y conservadores, ramas del mismo tronco, que se nutren con la misma savia, se ayuden, se den la mano, se presenten los votos a las organizaciones y digan como buenos camaradas: hoy por tí, y mañana por mí?»

Quede, pues, bien sentado, que el partido conservador es partido liberal, de nombre y de doctrina.

Peró tal vez usted me replique, joven amigo, que aquí de lo que se trata es de la Juventud Conservadora.

Y yo digo: o la Juventud Conservadora es una entidad del partido conservador, o independiente del mismo.

En este último caso, venga el programa, quítese el nombre, que es sospechoso, y luego hablabremos.

No habrá ciertamente necesidad de hablar, porque los primados del partido, los que la han fundado para contrarrestar las juventudes tradicionalistas o católicas, se han encargado de arrojar a los cuatro vientos de la publicidad, que el programa de dicha juventud es el programa de partido conservador, y que por esto se llama juventud conservadora; como la juventud tradicionalista tiene el mismo programa del partido tradicionalista, y por esto ha tomado como distintivo este nombre glorioso.

No obstante los esfuerzos de algunos jóvenes conservadores, que luchan con sus ideas cristianas y su conciencia católica, la Juventud Conservadora es una rama del árbol conservador, con su misma savia, que no es savia católica, sino savia liberal.

Y no vale llamarse católico liberal; porque lo liberal borra todo lo católico, lo excluye, lo rechaza, lo combate con todas las energías con que la negación rechaza y combate la afirmación.

Convenia, joven amigo, dejar puestos a buena luz estos principios y estos hechos, para poder llegar a una solución lógica del problema que usted me plantea.

Tenga paciencia, que otro día, Dios mediante, expondré mi parecer.

De V. afmo. s. s. y. c., q. s. m. b., EL MAGISTRAL DE SEVILLA.

CRONICA SEMANAL

Y al fin salió, como indicábamos en nuestra última crónica. Realizada la aproximación de Gasset con todas sus ideas pantanizadoras a Canalejas y de más compadres, el decreto de disolución tenía que salir.

Como efectivamente puede verlo, quien guste, en La Gaceta. El art. 3.º dice: «Las elecciones de diputados se verificarán, en todas las provincias de la Monarquía, el 8 de Mayo, y las de senadores el 22.»

Algunos aspirantes al cargo están como chicos con zapatos nuevos. Ahora si que va de veras: hay decreto; habrá acta; no hay más que pedir.

Con tan fausto motivo las tropezadas electorales están a la orden del día un poco más que antes.

Canalejas, el Caballero de la sinceridad electoral, ha dejado a Merino y a sus lugartenientes que campen por sus respetos y hagan lo que se les antoje. Merino nos ha soltado cada gobernador jovencito, sin escrúpulos ni consideraciones, dispuesto a sacar adelante al candidato que tenga buenas aldabas a que agarrarse!

Contra los candidatos tradicionalistas es contra quienes más se ensañan. Hasta han querido meter las narices estos buenos canalejistas en Pamplona, en la mismísima Pamplona.

En cambio, según dicen los periódicos, se dan casos de padrínazgo canalejista a favor de algún republicano, como el de Avilés.

Y todos son abusos, coacciones, trampantojos, promesas y celadas.

¡Es hermoso este sistema de aparentar que manifiesta su soberana voluntad el pueblo!

¡Pobre pueblo, tan miserablemente engañado por los falsos apóstoles de tu propia prosperidad! Mientras a tí te esclavizan y corrompen, Romanones celebra con un banquete el decreto de disolución; ¡cómo pensará celebrarse en las nuevas Cortes!

Tendremos, pues, un Congreso flamante y reciente para el 15 de Junio, si al cometa Halley no le viene en gana hacer antes con nosotros alguna de pópulo bárbaro.

¿Y qué harán las nuevas Cortes?

tes? Tal vez nada. Porque es muy posible que a los dos días de funcionar se convierta aquello en un gallinero; y verdaderamente, trabajo le mando al Sr. Canalejas, si quiere conservar la unión en sus mesnadas é impedir que cada primate y cada conspicuo de los suyos se marche por su lado.

Peró si llegan a estar en disposición de hacer algo las nuevas Cortes, ya lo ha vuelto a repetir el Presidente.

Antes dijo que «no temía a las derechas» y pidió a las izquierdas un poco de paciencia. Ahora lo ha vuelto a repetir «el sentido del programa de este gobierno será radical.»

Para que lo entiendan los tontos a quienes se les figura que vivimos en un mundo muy bueno, y que ni siquiera con las palabras debemos protestar contra lo malo que nos amenaza.

La cuestión obrera sigue sin resolverse. Las huelgas de Gijón y de El Ferrol estacionadas. En Madrid pidiendo trabajo por todas partes. La emigración cunde.

Por cierto que, según dicen los periódicos, en Madrid hay obreros que han devuelto las papeletas para que pudiesen trabajar, porque no era aquél el trabajo que les acomodaba ó no era en sitio a su gusto. Este es un signo de los tiempos.

Y la cuestión de las Palmas, que presentó muy mal cariz en los primeros momentos, está en un compás de espera, esperando aquellos buenos insulanos la resolución del gobierno de Madrid. Dios quiera que no sea alguna gran barbaridad, de esas a que estamos muy acostumbrados y que pueda traer funestas consecuencias para la madre España.

Tres acontecimientos simpáticos de la semana.

El banquete al general Marina. Todo lo más escogido é ilustre de la nobleza, de la milicia, de las artes y las letras, se reunió en el palacio de la Marquesa de Esquilache, para tributar los honores debidos al representante de la Patria, ante las naciones todas, en Melilla.

La reunión del Congreso de otorino-laringología en Sevilla. Y la jura de la bandera, con toda solemnidad, en Madrid y en Barcelona.

En Francia, a Mr. Briand le ha sucedido algo semejante a lo que le pasa en España a Galdós. Aquí han mandado a paseo a don Benito sus amigos los republicanos. Allí han hecho lo mismo con Briand sus amigos los socialistas, a quienes antes predicó la huelga; ahora, en huelga, le han apedreado. Cría cuervos... dirán ambos radicales señores.

En tanto, la desmoralización más grande va corrompiendo a la nación vecina; los crímenes aumentan de un modo pasmoso; los suicidios se multiplican; la indisciplina social cunde de una manera alarmante, como se ve en la huelga de Marsella, y el apachismo se entroniza.

En Inglaterra sigue la pelota en el tejado, en la obra de reforma de la cámara de los lores. En Alemania se llevará pronto a cabo la reforma electoral, que promovió tan serios disgustos hace

poco. En Turquía, los albaneses muestran de nuevo sus nobles sentimientos de independencia, luchando contra los batallones turcos.

Para terminar. Aquí en nuestra casa, en Salamanca, lo que llama la atención de todos es el empréstito.

Los obreros hicieron una manifestación, coreada por los periódicos locales. Y esos pobres obreros piden, entre otras cosas, que les tasan la ración de agua, hasta dejar solo cinco caños en toda la población. Es decir que piden su condena a su ciudad perpetua. ¡Pobres obreros!

Y a una persona competente, el Sr. Bernis, que quiere decir sin ambages ni rodeos la verdad, que defiende por eso los verdaderos intereses de Salamanca, la dejan sola en la sociedad del Fomento, porque el patriotismo chico exige que no se digan las cosas claras. Lo esencial, por lo visto, es que la gente entre por el aro; y si luego resulta alguna barbaridad de grueso calibre, que resulte, es igual.

Plato del día

BENDITO SEA DIOS

Al insigne vate y querido amigo mío Ramón F. Campoamor

Carta rimada, que escribo a un vate que es muy amigo.

Amigo del corazón, Con un placer sin igual Leo tu carta genial, Modelo de inspiración, Y allí no ve Rafael «La peñola enmohecida» Ni «la Musa entumecida» Ni «mustio el viejo laurel». Pues de manera ideal Pulsaste la lira de oro, Y fué tu canto sonoro De poesía raudal. Yo admiró tu maestría, Tu encantadora ternura, Tu incomparable sultura Y tu celeste armonía. Y te diré sin pasión, Que la Musa de mi abusa, Y es que está visto: mi Musa Carece de educación. Yo soy un gran holgazán, Es muy verda; sí, señor; Mas por tener su favor (1) Hoy madrugué con afán. Y por salir de este paso Con entusiasmo increíble, Me embarqué en un dirigible Con dirección al Parnaso. Plectros he visto infinitos, Citaras mil he pulsado... Y aquí me tienes cansado De tocar todos los pitos. Y ha sido tal de rasgueo El ansia que yo he tenido, Que hasta he pulsado aturrido La dulce lira de Orfeo. Lo cual, amigo Ramón, Un pensamiento me inspira: Que a veces tocar la lira Es tocar el violón. —¿Qué más decirte?... ¡Ay de mí! Estoy, amigo, dudando Si hoy acabaré llorando... ¡Yo que siempre me rei! Tomo el periódico y leo: «Canalejas furibundo», «Protestas... de todo el mundo, Y «Extraordinario jaleo», «Cosas que Maura promete», «Soriano que lanza un reto», «Prieto que puesto en aprieto Se marcha del Gabinete...»

(1) Para tener el favor De mi Musa descañada, Que es muy mal intencionada, —Téngalo en cuenta el lector.

¿Quién pulsa la lira así, Ni quién toca la vihuela? Que vaya el que quiera y... Que le dé murga a su abuela. Que yo de estas cosas harto No puedo ver con esmero Si rimo con el tercero O si rimo con el cuarto; Ni tengo gusto, ni humor, Ni acierto, ni buena brújula. (Perdona la ripia esdrújula, Mi querido Campoamor). A los Jaimistas de Oviedo, A esos valederos hermanos, Que han demostrado a villanos Que no conocen el miedo, Y que es su tema primero Y su ideal sin segundo Ser un cristiano profundo Y ser un buen caballero Cumpliendo la santa ley Que a nuestras almas entraña, De pelear por España Y de luchar por el Rey, Cordial saluda y ufana Y aplaude su gran virtud, La valiente «Juventud» De la región Castellana. Y en prueba de amistad cara Y que jamás se resiente, Te abraza muy cordialmente Tu buen amigo R. HUMARA.

Se me olvidaba ¡Paradiez! Que yo no soy ningún líce; Abril y viernes, a quince, De mil novecientos diez.

LAS CONFERENCIAS DEL CIRCULO TRADICIONALISTA

LA DEL SR. AMADOR Y CARRANDI.

El miércoles 5, dió la segunda conferencia sobre «La Cuestión de Marruecos», D. Ernesto Amador y Carrandi. Presidió el Sr. Gil Angulo con los Sres. Amador Andreu y G. Revillo. En párrafos brillantes y con profundo conocimiento de la materia, expuso el Sr. Amador el tema de su conferencia, ante un auditorio muy escogido, que premió su labor con grandes aplausos. He aquí el resumen de dicha conferencia.

Decía un escritor, que en pasada época tomó parte activa en el movimiento intelectual de Europa, que los tratados son el archivo de las naciones, donde se conservan los títulos de todos los pueblos, las obligaciones mutuas que los ligan, las leyes que a sí mismos se han impuesto, los derechos que adquieren ó pierden, representando, además, la situación en que estos mismos pueblos se encuentran.

Y efectivamente así es, porque los tratados, no solo reflejan la habilidad de las personas que los conciertan, sino que ordinariamente, son fiel trasunto del estado de los pueblos, viniendo, en cierto modo, como a fotografiarles.

Por eso, cuando los pueblos son grandes, fuertes, vigorosos; cuando tienen a su frente una inteligencia que rije y gobierna los asuntos de la nación, trabajando en el desarrollo de su política exterior, estos pueblos presentan esos admirables tratados en que la diplomacia obtiene triunfos más brillantes y menos sangrientos que los que se obtienen por la espada en los campos de batalla. Por el contrario, cuando esos pueblos, débiles y abandonados, no tienen a su frente quien les imprima dirección, cuando el egoísmo se entroniza y los encargados de guiarlos por la senda del deber y de la gloria no piensan más que en sus intereses particulares, sin política fija ni estable, entonces esos pueblos son como nave desmantelada que sin timón ni gobierno y a merced de las olas, atraviesa en noche tormentosa las encrespadas olas de la política internacional; son como hojas secas que, arrancadas del árbol, son juguetes del viento, moviéndose

siempre en la dirección que sopla el aliento poderoso del más fuerte ó la ambición del más astuto.

Y si alguna duda tuviéramos, nuestra historia vendría á comprorbarlo.

Así es que, cuando en el grandioso Escorial, en aquel suntuoso edificio cuya magnificencia, desafiando las inclemencias del tiempo, ha llegado hasta nosotros para proclamar la grandeza del pueblo que lo edificara, se agitaba la figura de aquel monarca, admiración de propios y extraños, la política española lo llenaba todo.

Allí, en aquella solitaria celda, cuya sencillez tanto contrasta con la esplendidez que la rodea; en aquellos humildes sillones, venían á sentarse los diplomáticos más renombrados de la época, y los poderes más fuertes de Europa mandaban sus representantes á recibir instrucciones de aquel monarca á cuya perspicaz vista no se escapaba ninguno de los hilos que componían la complicada madeja de los asuntos de tan vastos dominios.

Y es, que aquel monarca, conoció perfectamente cuáles eran sus deberes y dedicó toda su energía, toda su actividad, á labrar la felicidad de su patria, imprimiendo seguro impulso á la política de su tiempo, dando nombre á un siglo, contribuyendo á hacer de nuestro pueblo el pueblo más grande de la tierra y mereciendo pasar á la Historia con un nombre que todo lo dice, que todo lo comprendía, el nombre de Felipe II.

Compara luego el conferenciante aquella política con la seguida en nuestra época en las últimas guerras coloniales, la significación del tratado de París, y la semejanza que presentaba nuestra patria después del desastre con el pueblo inglés al sufrir la dolorosa pérdida de Mans, Rouen, Fournigny y Burdeos que, levantando el espíritu nacional inglés, le hizo volver la cara á la dinastía de la casa de York, dando lugar á la guerra de las *dos rosas*, manifestando cómo estos tristes acontecimientos influyen en el concepto que de nosotros y el poder de la nación española tienen formado en el extranjero, lo cual hace se nos mire con cierto menosprecio, influyendo ello, como no puede menos, en el desarrollo de nuestra política.

Indica los principales argumentos que suelen emplearse para mostrar el derecho preferente á fin de llevar á cabo la acción civilizadora en Marruecos, tales como la unidad é identidad de la raza, los llamados derechos históricos y los intereses de las potencias, pudiendo decirse que los dos primeros únicamente corresponden á nuestra patria, teniendo que acudir para ver su primer desarrollo ó génesis, á la época de la reconquista y después, sabiendo por el hilo de oro de la historia, llegar á las fragosas montañas de Asturias, y allí, en sus verdes pomaradas, en sus poéticos bosques, en sus prados de esmeralda, entre los riscos de la sierra, sorprender la vida de aquel pueblo, puro, como el aire de sus montañas; libre, como los picos enhiestos de sus montes que se pierden en las nubes; fuerte y enérgico como el fiero mar que bate sus costas; penetrar, después, en la gloriosa cueva de Nuestra Señora de Covadonga, en aquella Peña Cortada é *tajada de modo que da miedo mirarla*, como dice nuestro Ambrosio de Morales y, después, ver cómo aquel pueblo mezclado y confundido con los restos del antiguo imperio de los godos baja de sus montañas y, como torrente que se desborda, invade los anchurosos campos de Castilla y sin desceñir el casco ni dar tregua á la espada, lucha durante ocho siglos hasta llegar á las hermosas vegas de Granada y luego abandonándose sobre las olas del Mediterráneo, llega hasta las costas africanas donde adquiere las plazas de Melilla y Ceuta, centinelas vigilantes, atalayas avanzadas de nuestro poder en África, continuando ya su expansión por ese continente.

Examina como los partidarios de la identidad de la raza tienen que remontarse más todavía, como lo hacía el Sr. Costa en el mitin de la Alhambra, y lo vago é inseguro de esta doctrina que no puede presentarnos base firme para nuestros derechos, mucho más dada la irreductibilidad que después se nota en nuestra historia, determinando en cambio un vínculo que nació de la convivencia histórica, que se nota hasta en el sedimento que ha deja-

do en nuestra lengua y en nuestra literatura con sus romances moriscos cantados bajo las torres del Albaicín ó los miradores del Generalife y aún, en los gustos y educación de algunos de nuestros poetas nacidos y criados á la sombra de las palmeras ó bajo los aleros de las aljamas, lo mismo que en los moros expulsados de España cuyos descendientes todavía recuerdan su origen como admirablemente nos describe D. Pedro Antonio de Alarcón en su pintoresca *Guerra de Africa*, así como en las tradiciones de sus ciudades como Tetuán con tanto recuerdo español y en el mismo Rif el importante pueblo de Aduz, edificad sobre un cerro, á la vista del Mediterráneo, como si no quisiera perder de vista un momento las bellas costas andaluzas, donde procedían sus fundadores.

Estudia después los derechos históricos y su desarrollo, así como el concepto que de ellos se tiene hoy, citando los casos de Gibraltar y de Alsacia-Lorena, pasando al análisis de los intereses de las naciones, ya en cuanto á la parte estratégica, ya en cuanto á la conveniencia y los intereses comerciales tan desarrollados en algunas potencias y por los cuales tanto ha trabajado Alemania.

El conferenciante, después de señalar el puesto que en la actual orientación de la política española corresponde á las ideas emitidas por D. Francisco Silveira en un artículo publicado en *La Lectura* en 1901 y en el que se manifestaba que si el *statu quo* se rompiera, España debía inclinarse á Francia, donde habríamos de encontrar apoyo más seguro; examina las negociaciones entabladas por el gabinete liberal, los trabajos del duque de Almodovar del Río y el fracasado convenio de 1902, así como las ambiciones de Francia é Inglaterra sobre el continente africano, que al encontrarse en Egipto, merced á la astucia y persistencia de la primera, le dan el triunfo sobre la segunda, dando por resultado el tratado de 1904 y después la conferencia de Algeciras; terminando por señalar la situación de Alemania en esta cuestión y lo que de ella podríamos esperar con relación á nuestra política exterior en el problema marroquí.

LA DEL SR. GARCÍA REVILLO.

El sábado 9 del corriente, dió su segunda conferencia D. José García Revillo, disertando sobre «Los derechos de propia personalidad y de libertad en sus varias manifestaciones; limitación racional en cuanto al ejercicio de estos derechos.»

La presidencia fué ocupada por los Sres. Gil Angulo de presidente, y Amador y Muñoz.

Ante un público muy distinguido empezó el conferenciante su labor, explicando cómo el individuo al formar parte de la sociedad lleva consigo un derecho; el de propia personalidad sin el que la sociedad misma no podría existir. Es por tanto necesario que la sociedad reconozca y garantice ese derecho por medio de la seguridad personal, que significa tanto como la tranquilidad absoluta que debe tener el individuo de que nadie podrá impedirle el ejercicio de sus derechos naturales y políticos sino en virtud de justa causa por autoridad competente y por razón de transgresión del orden moral.

Consecuencia de este derecho de seguridad personal es el de la inviolabilidad del domicilio. El ciudadano es el rey del hogar doméstico: nadie tiene derecho á penetrar en el recinto sagrado de su vivienda, sino la autoridad competente y por razón de delito; y sólo en caso de socorro, como el de incendio, inundación u otro semejante, se puede penetrar en el domicilio de un individuo sin autorización judicial. Se extendió el Sr. Revillo en consideraciones relacionadas con estos dos aspectos del derecho de personalidad, hizo una crítica razonada del alcance que tiene la suspensión gubernativa de las garantías constitucionales y pasó á ocuparse en la segunda parte del tema.

Después de considerar á la libertad como un atributo de la humana naturaleza, explicando filosóficamente el concepto de aquella, habló de la libertad de conciencia en el aspecto de la manifestación del pensamiento. Esto dió motivo al conferenciante para atacar con valentía, como ya lo hizo en ocasión más solemne, el problema del laicismo en la enseñanza, demostrando que es un absurdo ante la razón, por-

que se otorgan los mismos derechos á la enseñanza del error que á la enseñanza de la verdad. Y llamaba la atención el Sr. Revillo, de esos gobernantes, que proclamando como doctores excelsos, el dogma de que el pensamiento no delinque, no paran mientes en la consecuencia fatal de que los actos del hombre tienen que ser necesariamente adecuados á las ideas que los inspiran. ¡Ya tuvieron ocasión de ver esos mismos gobernantes el fruto de sus doctrinas en los asesinatos cometidos en la ciudad Condal!

Demostó también cumplidamente el conferenciante que el laicismo en la enseñanza es un absurdo ante la Ley, y para ello citó artículos de la Constitución vigente, de la Ley de Instrucción Pública, del Concordato y de la llamada ley de Represión del Anarquismo, con lo que nos dió á conocer sus vastos conocimientos jurídicos en la materia, y terminaba diciendo: «Si nuestros gobernantes conocen estas leyes ¿por qué consenten que se conculquen con el funcionamiento de escuelas laicas? Es necesario que nosotros les hagamos entender en el mitin, en la prensa, en todas partes, que esto no puede seguir así, y que tiene que acabar para siempre esa política doctrinaria que atendiendo á la consecución del medro personal deja indefensos los derechos de los ciudadanos.»

Al hablar el Sr. Revillo de la libertad del trabajo dió rienda suelta á su imaginación, tratando del trabajo en las diferentes épocas de la humanidad, con la enumeración de las maravillas debidas al ingenio humano, y cantó un himno á esta hermosa manifestación de la voluntad del hombre, que fué muy aplaudido por la concurrencia.

Terminó el conferenciante con profundas consideraciones acerca de la extensión que por Cañard y Lassalle se ha dado á la importancia económica del trabajo, y refutó sus teorías que arrojan á los obreros á pretensiones violentas, cuyas funestas consecuencias repercuten en todas las instituciones sociales que nosotros los tradicionalistas tenemos la obligación de conservar, pues, como dijo el conferenciante, somos los tradicionalistas «una legión de caballeros, guardia de honor que custodia el depósito venerando de las instituciones tradicionales, vanguardia aguerrida que se opone á las embestidas de la revolución maldita que pretende destruir el reinado del espíritu que eleva y dignifica, para establecer el imperio de la carne que degrada y embrutece.» Así terminó el Sr. Revillo y sus palabras fueron acogidas con una salva de aplausos.

LA DEL SR. FORCAT

Ante numeroso y selecto público dió el lunes último la segunda conferencia de Física el Sr. Forcat, versando sobre las aplicaciones de la electricidad, haciendo ver que es hoy, esta rama de la Física, una necesidad de la vida moderna, un progreso al que se deben la mayor parte de las comodidades y *confortances* que disfrutamos y que es á la vez una esperanza de redención en el trabajo penoso que aun tiene que realizar el hombre.

Del conocimiento de la electricidad por sus obras, por las maravillas sin límite que ejecuta, pasó el conferenciante á ocuparse de lo que es la electricidad en su esencia, exponiendo brevemente la teoría dinámica moderna, valiéndose de algunos ejemplos para hacerlo más comprensible.

Después realizó algunas experiencias entre las que recordamos: La síntesis ó recomposición de la luz por medio del disco de Newton donde pintados los siete colores del espectro constituyen al girar el disco la luz blanca. La formación de las imágenes en los espejos esféricos tanto cóncavos como convexos. El vaso de Tántalo, aparato fundado en la presión atmosférica y en la tensión de los gases. Unos experimentos sobre la fuerza centrífuga. Terminando con probar las acciones fisiológicas de la electricidad con una maquinita electromagnética.

El conferenciante, que supo cautivar la atención del auditorio, fué muy aplaudido.

Garbanzos de siembra

Se venden superiores del país en Zamora, en el Almacén de Coloniales de los Sres. SIETE y ALONSO

DE CADA HORA

Los hipócritas.

Pondré yo también por delante—y hasta por detrás si es necesario—mi entero respeto á las rectas intenciones. Es sencillamente que algunos pobres mentecillos tienen la costumbre de ponderar sin ton ni son á periodistas que se dicen católicos y son en realidad unos liberales, más ó menos conservadores, de tomo y lomo.

Periodistas de esta laya vieron que era bueno para sus bolsillos echarse de católicos á macha martillo, y se vendieron por católicos. Pero vieron que era bueno también defender á capa y espada lo que no es defendible por ningún católico, y comen á dos carrillos á cuenta de sus hazañas periodísticas.

Vuelvo á repetir que no dudo de las buenas y rectas intenciones; pero que lícitamente me atengo á los hechos y por los hechos juzgo del catolicismo de esos periodistas.

Y son muy vivos. Cualquiera los creería unos benditos. No les falta algún buen señor que los saca de pila... digo de apuros, y les pone en condiciones de hacer lo que de otro modo no podrían. Con ligereza espantosa procede el buen señor que en eso se mete.

Y con ligereza espantosa hay mentecillos que á tales periodistas hacen ambiente, y dan crédito, escuchándolos como unos papanatas, creyéndolos unos San Agustín ó unos San Pablo del periodismo. ¡Cuántos de estos periodistas hueros he conocido yo, vacíos de todo conocimiento religioso y eclesiástico; que atacan al mismo Catecismo del P. Astete, sin saber siquiera lo que tiene que ser un catecismo; que son correspondientes de periódicos nominalmente condenados por algunos señores Obispos—de *La Correspondencia de España*, por ejemplo, que de vez en cuando trae sus correspondientes herejías—; que lo mismo hacen la crítica de una obra dramática de Tamayo que de otra de Pérez Galdós, sin avisar al público de la clase de obra de que se trata; que llaman «nuestro querido amigo» á quien tiene publicadas obras dignas de estar en el Índice! ¡Cuántos de estos periodistas, católicos en apariencia, y hueros y sin pizca de meollo, y liberales en realidad, andan por ahí sueltos!

Estos hombres hueros y sin verdadero catolicismo quedan convertidos en evangelizadores, de la noche á la mañana, en fogosos apóstoles... por obra y gracia de algún tonto: «Señores, ese que escribe ahí, es un sabio y un católico ejemplar, oídle, aprended de su boca.» ¡Cuánto mejor sería esta otra presentación de esos periodistas pseudo-católicos! ¡Miradle; estudia el catecismo, para no errar; no lame las manos de personas que han escrito obras impías, aunque sean señadores y consejeros de Instrucción Pública, sino que los ataca; no busca el compadreo de periódicos condenados por la moral y por los Obispos.»

A esos falsos periodistas católicos se les fundan periódicos que resultan secos, sin lágrimas, sin sentido moral, y hasta sin sentido común. Y sucede luego lo que tiene que suceder: cuando más entusiasmados tienen á los auditorios vulgares, se van por los cerros de Ubeda, y sueltan cada atrocidad que los mismos Obispos se ven obligados á ponerles coto, aunque ellos después no lo reconozcan.

Hay que huir de estos profesionales, de estos negociantes, que matan todo sentimiento verdaderamente cristiano, porque llevan la sequedad del mercantilismo en el alma.

Dejadlos hasta que entren den-

tro de ellos mismos, y hagan examen de conciencia, y rectifiquen su conducta desatentada. GUSTIOS.

Movimiento Tradicionalista

En el salón de Novedades, de Málaga, se celebró el día 10 un mitin de propaganda integrista, al que asistió muy lucida concurrencia, entre ella muchas señoras.

Lo presidió el jefe D. Juan Olazábal, y después de la presentación de los oradores, hecha por el Sr. Somera, hablaron elocuentísimamente los señores Senante y Olazábal, y fueron muy aplaudidos.

El orden fué completo. El gobernador tomó precauciones de todas clases, haciendo verdadero alarde de fuerzas.

Los oradores fueron obsequiados con un espléndido banquete, que estuvo muy concurrido.

Una segunda barrabasa, aunque sin adquirir las proporciones de la de Medina, se ha cometido en el mitin carlista de Salas, donde la autoridad brilló por su ausencia y no hizo á la chusma respetar el ejercicio de un legítimo derecho.

Hasta que unos cuantos golpes bien dados por nuestros amigos no despejaron el local donde se celebraba el mitin organizado por la Juventud Jaimista ovetense, los oradores se vieron interrumpidos constantemente por los partidarios de la libertad.

El mitin fué grandioso, á pesar de todo; asistieron unas 3.000 personas, y hablaron los elocuentes oradores señores Merás, Sánchez, Valdés, de la Justicia y Martínez Huergo. El entusiasmo excusado es decir, tratándose de una fiesta tradicionalista, que fué muy grande.

A propósito de estos repetidos atentados contra el derecho de manifestación y reunión, y en vista de la falta de protección de las autoridades, nuestro valiente colega *El Correo Español* ha publicado un artículo muy oportuno, que otro día insertaremos en nuestras columnas.

En Sevilla se inauguró el 30 del mes pasado un Círculo Tradicionalista como el de Salamanca, en el cual caben todos los católicos antiliberales.

El acto de la inauguración fué solemnísimamente, asistiendo á él una numerosa y muy escogida concurrencia. Presidió el Magistral Sr. Roca y Ponsa, con los señores jefes provinciales carlista é integrista.

Se pronunciaron discursos muy elocuentes, se leyeron varias poesías dedicadas á la Tradición y á D. Jaime, y al final el discurso del Sr. Roca y Ponsa tuvo cautivo el ánimo del auditorio.

Los vítores y aplausos fueron muchos y el entusiasmo muy grande.

Tomamos de *El Correo Español*.

«Por razones políticas y de índole particular, rogamos y encargamos á todos los tradicionalistas de la región, que tengan suscripción ó compren el periódico titulado *Diario Regional*, cuyo director y propietario es D. Justo Garrán Mosso, dejen dicho periódico, porque ningún tradicionalista debe contribuir al sostenimiento de un periódico enemigo nuestro.

Rogamos á todas las publicaciones tradicionalistas que reproduzcan esta orden, á fin de que llegue á conocimiento de todos los que hasta ahora creyeron que el *Diario Regional* era amigo nuestro.—El Jefe regional, *Ildefonso Muñoz*.

Valladolid 8 de Abril de 1910.»

DOS CARTAS DE LERROUX

La Veu de Catalunya ha publicado las dos cartas de Lerroux que transcribimos á continuación.

Si no estuviéramos persuadidos de las mentiras y de las farsas continuadas de los desgraciados radicales españoles; si en sus periódicos no estuviéramos viendo todos los días como se calumnian, cómo se falta á la verdad (y el mitin de Medina, para no ir más lejos, lo acaba de poner de manifiesto), estas dos cartas podrían darnos la clave de muchas cosas.

Que lean estas cartas todos los hombres de buena fe, que ciegamente son explotados; que lean los pobres obreros, víctimas de la más infame farsa; que abran los ojos, al leerlos, los infelices satélites de esos hombres, los esclavos de esa esclavitud más triste que la de Roma.

Carta primera

«Madrid 10 de junio de 1906.
Amigo y compañero Canellas:
Recibida la tuya. Mucho te agradezco el interés que te tomas por «Progreso». Buena falta nos hace, porque todo el mundo aplaude sus campañas y su valentía y el lujo con que lo edito; pero el 50 por 100 de los paqueteros me roba, y los suscriptores pagan tarde y con daño.

Te incluyo esos seis recibos de suscripción, sin importe 30 pesetas, que te ruego me remitas pronto. Apriétalo al paquetero de Gerona que me gire fondos.

Respecto á mis planes, para desarrollarlos necesito ocasión propicia. No tardará en haber crisis y nuevas elecciones. Barcelona es un país por conquistar, pero hay que ser hábil y tomarle bien la embocadura.

Por ejemplo, si tu pudieses, respondiendo á tus ideas, provocar allí una huelga que metiese ruido, entonces yo podría intervenir, agravarla, reducirla después, claro que con tu auxilio, y esto me daría un prestigio más reciente que el de la campaña de Montjuich, ya muy manoseada y me permitiría entrar en Barcelona como triunfador y obtener los votos de los obreros.

En fin, tu ya conoces mi plan general... Y si yo soy diputado, tú concejal.

Saludo á tu compañera y te abrazo. Salud y revolución social.—*A. Lerroux*.

Carta segunda

«Madrid, 12 julio 1906.
Querido amigo Luis: He leído el desarrollo que toma la huelga de tapponeros en el Ampurdán.

Esta es la hora y, como supongo que dicha huelga se debe á tus gestiones, no vacilo más y me pongo en camino.

Te escribo la presente, horas antes de salir el tren, en el que salgo para Barcelona. Allí te espero en el Hotel Condal, para que hablemos.

Con un poco de tacto, esta huelga sería para mí si tú no me ayudabas, negocio perdido.

Dispensa el papel. Tuyo afectísimo amigo y compañero.—*A. Lerroux*.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

El Imparcial de hace pocos días empezaba así su artículo de fondo:

«Nos parece natural que los que consideran la Constitución vigente como incompatible con la doctrina católica celebren mitines pidiendo la clausura de las escuelas laicas y ántes la reforma de esa Constitución. Esas públicas manifestaciones son plausibles si responden á sinceros propósitos. Claro está que no deben intervenir en ellas los que acepten el estado de cosas que rige en la nación, porque dentro de ese estado de cosas es permitida la existencia de escuelas en que se prescindiese de toda religión positiva. Los conservadores no pueden, pues, sumarse á esas protestas, ya que ellos no tuvieron más remedio que consentir el funcionamiento de las tales escuelas, y ya que el Código fundamental autoriza la enseñanza sin otros obstáculos que los marcados por la ley y la moral.»

Tiene razón *El Imparcial*. Sólo nosotros, los tradicionalistas, ó los católicos que no están afiliados á ninguno de los partidos del actual régimen, podemos protestar, contra las escuelas laicas, siguiendo á nuestros Prelados, que fueron los iniciadores de la protesta.

Esta protesta sigue siendo tan

decidida y tan animosa como lo fué desde que se iniciara. A pesar del tiempo tan poco primaveral que venimos disfrutando, por cuya causa se han suspendido algunos mitines, se han celebrado otros, como el de Lumbrales, del que en otro número dimos cuenta á nuestros lectores, y los que reseñamos á continuación que se celebraron hace dos semanas.

En Fuencarral.

A las once de la mañana del lunes se celebró este mitin, organizado por la Asociación católica nacional de jóvenes propagandistas.

El éxito fué enorme, muy superior á cuanto se esperaba; el entusiasmo delirante. El pueblo entero acudió al acto, y muchas personas tuvieron que ir á pie desde Madrid hasta Fuencarral, por no encontrar vehiculos. Los asistentes al mitin pasaron de 3.000.

Presidió el Sr. Cura párroco, que hizo la presentación de los oradores, hablando á continuación elocuentemente los señores Bofarull, Villa, Requejo, Rolán y Chicharro, que fueron ovacionados sin cesar. Sus discursos fogosísimos, en los que dominó la idea de la lucha en todos los terrenos contra el laicismo y la impiedad, enardecieron todos los ánimos.

Se leyó una cariñosa carta de adhesión del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, y se dió cuenta de otras adhesiones, terminando el acto con calurosos vivas, unánimemente contestados.

En Calatayud.

La nevada que cayó el domingo, impidió la celebración de este mitin al aire libre, celebrándose en la iglesia del Santo Sepulcro, que estaba completamente llena de público, entre el cual se contaban nutridas representaciones de pueblos y entidades y asociaciones diversas.

Presidió el Sr. Vicario general, pronunciando discursos de vigoroso entusiasmo contra las escuelas laicas los señores García Belenguer, concejal del Ayuntamiento de Zaragoza; Ortega, Bascones, Martín Alvarez, Blasco, Marqués de Valle Ameno, y finalmente el Sr. Díaz Aguado y Salaberry. Todos los oradores fueron aplaudidos, especialmente el Sr. Salaberry, que terminó diciendo: «Es mil veces preferible morir antes que dejar los hijos en las escuelas sin Dios»; entonces el entusiasmo se desbordó dándose muchos vivas.

Hubo muchas adhesiones: entre las principales están la de Su Santidad, de los Arzobispos de Toledo y Zaragoza y del Episcopado de España.

Por la noche hubo en el Círculo un banquete de más de 100 comensales.

En Huesca.

Reinó también indescriptible entusiasmo, hallándose el amplísimo local del Círculo Católico de Obreros lleno de público que ocupaba igualmente las habitaciones contiguas al salón.

Hicieron uso de la palabra, obteniendo grandes ovaciones, los Sres. Vidal, Banzo, Laguna y Navarro.

Luégo hubo un banquete en honor de los oradores, que estuvo muy concurrido, pronunciándose entusiastas brindis.

En Palma de Mallorca.

Unas 8.000 personas asistieron al acto celebrado en Palma. Comisionados de los distintos pueblos de Mallorca llegaron en trenes especiales, en número de unos mil.

En medio del mayor orden y de gran entusiasmo se celebró el mitin, en el que los oradores atacaron con brío al laicismo, obteniendo muchos y ruidosos aplausos.

En el Puerto de Santa María.

El mitin celebrado en esta localidad puso de manifiesto el vigor de la savia cristiana en Andalucía.

Ante un público que escuchaba las palabras de los oradores con avidez y entusiasmo sin iguales, hablaron los elocuentes oradores integristas Sers. Olazábal, Senante y Sánchez Marco.

Las aclamaciones y los aplausos no dejaron de oírse durante todo el tiempo que duró el mitin.

CUENTO

LA SEÑAL

Szemen, siendo niño había aprendido á tallar silbatos de ramas de sauces. Arrancaba la corteza, horadaba el leño, hacía agujeros donde era preciso, y ya estaba hecho el silbato, tan admirablemente que se podían silbar en él todas las canciones conocidas. Szemen había envejecido y era ahora guardavía.

En sus horas libres fabricaba aún silbatos, que vendía en la próxima ciudad un conductor amigo suyo. Cada silbato le valía dos kopeks.

Tres días después de la inspección de la línea, Szemen encargó á su mujer que vigilara el paso del tren de las seis, y cogiendo un cuchillo fué á proveerse de un buen puñado de ramas. Dirigióse hacia el bosque. El camino formaba allí un repecho. El guarda descendió un declive y se halló en la espesura.

A media milla del camino de hierro había un pantano, junto á él se levantaba un soberbio grupo de sauces. Allí solía encontrar las mejores ramas para sus silbatos. Cortó en gran número, empleando en esto mucho tiempo. Cuando concluyó, el sol estaba ya muy bajo. Reinaba el silencio. El guarda sólo oía el piar de los pájaros encima de su cabeza y el crugir de las ramas bajo sus pies. Al llegar cerca del lindero del bosque creyó percibir un extraño ruido. Hubiérase dicho que golpeaban sobre hierro. Szemen apremió el paso, intrigado por averiguar lo que era.

Salió del bosque y vió sobre el declive un hombre agachado que trabajaba tenazmente en la vía. Avanzó cautelosamente. Creyó que se trataba de un ladrón de tornillos, de los que con frecuencia se sorprenden en las vías. Pero aquel hombre se había incorporado; tenía en la mano un escoplo, lo puso bajo uno de los rieles y forcejó. El riel había saltado. Szemen sintió un vértigo, todo bailaba ante sus ojos, quiso gritar y ni un solo grito salió de su boca.

«Era Vassili!... El guarda echó á correr tras él, pero ya Vassili había doblado el repecho, huyendo con las herramientas en la mano.

«Vassili, Vassili! Dame el escoplo y pondremos el riel en su sitio! No diré nada... vuelve, te lo suplico! Salva tu alma de la condenación!»

Vassili no volvió. Había huido á través del bosque. Szemen permanecía allí estático. Las ramas habían caído á sus pies. Un poco más allá estaba el riel arrancado de su sitio. Iba á pasar un tren, no un tren de mercancías, sino de viajeros. Como detenerle? No tenía instrumentos... Bandera para hacer señales tampoco. Era imposible poner el riel en su sitio. Tampoco podía asegurar con las manos los tornillos.

«Dios mío, ayúdame!» exclamaba Szemen, y emprendió una furiosa carrera.

Corre... apenas puede ya respirar... sigue corriendo... las fuerzas le abandonan. Aun le faltan cinco toesas para llegar á la garita. De pronto oye el pitar de una sirena. Es la fábrica, los obreros que salen. Son las seis. El tren va á pasar á las seis y

dos minutos. ¡Señor, ten piedad de los inocentes! Szemen se detiene. Le parece ver la rueda de la locomotora, la rueda izquierda que se tuerce, que se desvía, que se hunde en la tierra y que se rompe con un gran crujido... ¡y el tren rueda por el declive! Los vagones van llenos. ¡Hay allí niños!

Y el tren se aproxima. ¡No saben que van á morir! Ya no hay tiempo para nada.

«¡Señor, dime qué debo hacer!» Szemen vuelve corriendo hacia el sitio en que está desprendido el riel. ¿Para qué? No lo sabe. Llega al lugar en que cayeron las ramas cortadas, é instintivamente se apodera de una. Vuelve á correr hacia el lado en que ha de aparecer la locomotora. Ya la oye silbar á lo lejos. Los rieles trepidan cada vez con más fuerza. Se detiene, saca el pañuelo, desenvaina su cuchillo.

«¡Señor, tu bendición!» Y se hunde el cuchillo en la mano izquierda. La sangre salta. Szemen empapa su pañuelo. ¡Ya está rojo! Lo ata á la rama y blandiéndolo extiende el brazo. Ya tiene una bandera. Sigue agitando, avanzando, siempre avanzando. Ya ha aparecido el tren á lo lejos.

Ahora teme que no le vea el maquinista, que no pueda parar á tiempo.

Y la herida sigue sangrando, cada vez más... Szemen la aprieta contra su pecho, pero no puede, no puede contener la sangre.

«¡Me he herido demasiado!» murmura. Siente vértigos... nubláanse los ojos; cree oír una campana... No tiene más que una idea: Va á caer y la bandera caerá también.

Ya no ve. Todo se ha oscurecido para él, en el momento que cae desplomado. Pero la bandera no ha caído. Una mano poderosa se ha apoderado de ella y la agita en lo alto... ¡mu y en lo alto!

El maquinista la ve, refrena la mole que dirige, y el tren se detiene.

Los viajeros saltan de los vagones. A diez metros de la locomotora hay un hombre desvanecido sobre la vía. Junto á él otro agita un trapo ensangrentado.

Es Vassili, que mira á la locomotora, á los viajeros y al guarda caído en la vía.

Vassili que, bajando la cabeza, dice:

«¡Prendedme! ¡He querido descarrilar el tren!»

WSSEWOLOD GARSUN.

La velada de Balmes EN EL SEMINARIO

Merecidos fueron los aplausos que arrancaron á la numerosa concurrencia los seminaristas de Salamanca en su velada en obsequio á Balmes, de la que en el último número no pudimos ocuparnos. Fué un acto hermoso, en el que los alumnos pusieron de relieve una vez más sus conocimientos históricos y su bien dirigida cultura literaria.

Después de la presentación de los disertantes, hecha breve y galantemente por D. Justo Pérez, y de una poesía preliminar á la tumba de Balmes, escuchamos un bonito discurso hábilmente leído por su autor D. Juan José Hernández, en el que, á grandes rasgos si, pero con elegancia de forma y con erudita originalidad, esbozó las dos principales obras filosóficas del sabio de Vich, «El Criterio» y la «Filosofía Fundamental.»

No sorprendió menos el segundo discurso, original de D. Justo Pérez, autor también de una de las poesías más aplaudidas. En él se propuso estudiar á Balmes como periodista, logrando interesar al auditorio con las hermosas descripciones y juicios críticos de los artículos periodísticos de «El Pensamiento de la Nación» y de «La Sociedad», sus principales publicaciones, poniendo muy de relieve al circunspecto polemista y hábilmente retratando al político pri-

mero del siglo XIX, aunque esquivando esta espinosa cuestión y no atreviéndose á hacer afirmaciones por su cuenta, sino limitándose á transcribir párrafos hermosos de Balmes sobre las cuestiones más trascendentales de la política de su tiempo.

También el tema «Balmes apologeta» estuvo magistralmente tratado, aunque con la brevedad que exigía el caso, por el conferenciante don Santos Jiménez.

El último discurso que estudió á Balmes como literato no desmereció ni muchísimo menos de ninguno de los anteriores. Hizo oportunas observaciones sobre la poesía del Filósofo, dedicando principalmente sus encomiásticas frases al prosista fecundo, que enriqueció nuestro tesoro literario del pasado siglo. Fué su autor D. Patrocinio García, quien expresó sus atinados juicios en un estilo chispeante y florido.

En los intermedios de los discursos declamaron bien rimadas poesías, originales también de los seminaristas, los señores D. Manuel Gómez, D. Antonio Madrid y Mr. Dionisio Donagher, colegial este último del de Nobles Irlandeses, que compuso y declamó su poesía en inglés.

Todos, autores y declamadores, estuvieron á gran altura y superaron las esperanzas que de ellos habíamos concebido, haciéndonos pasar un rato agradable, á pesar de la aridez de las materias objeto de su estudio.

Mil plácemes á todos, á los actuantes y á sus directores y educadores. Y también los merecen quienes supieron adornar el salón con sencillez muy artística; en él se destacaba el retrato de Balmes, obra del joven irlandés Mr. J. Moelare, discípulo del pintor salmantino Sr. Vidal.

NOTICIAS

Una oración milagrosa.—Ha llegado á nuestras manos una estampa de Santa Catalina de Sena, religiosa dominicana, que contiene una oración, digna de ser conocida y rezada por todos los fieles cristianos. Para que nuestros lectores puedan tener una idea de su importancia, transcribimos solamente unas palabras que sobre la misma se han escrito.

«Enfermos de gravedad que hacía más de treinta años que no habían recibido los Santos Sacramentos de la Penitencia y Eucaristía, y que, por añadidura, se burlaban de los mismos, han pedido con insistencia recibirlos apenas sus familias han rezado fervorosamente la oración... Otros que no podían confesarse, por no hallarse en pleno uso de sus facultades, lo han recobrado por completo luego de haberse acudido á la intercesión de la Santa.»

Con gusto damos á conocer este tesoro, porque hemos oído á varios eclesiásticos quejarse de las muchas personas que mueren sin los Santos Sacramentos.

La Comunidad de PP. Dominicos y la Venerable Orden Tercera, dedicarán solemnes cultos á su seráfica madre Sta. Catalina de Sena, en el presente mes de Abril.

El día 22 dará principio la novena. Por la mañana á las seis, Misa, Rosario y novena. Por la tarde á las seis, exposición del Santísimo Sacramento, Rosario con letanía cantada, novena, plática y solemne Reserva.

El día 30, fiesta principal. Por la mañana á las seis y media, comunión general con plática preparatoria por el P. Fr. Luis Guitart, Director de la V. O. Tercera. A las diez exposición de S. D. M., Misa solemne y panegírico de la Santa por el R. P. Fr. Cecilio Morán. Por la tarde, á las cinco y media, Rosario, último ejercicio de la novena, Reserva y procesión por el claustro del convento. Acto seguido el P. Director dará la Absolución general con indulgencia plenaria á los hermanos.

Todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria, confesando y comulgando el día 30 y visitando la imagen de la Santa.

La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, celebrará el Ejercicio del Santo Escapulario el pró-

ximo domingo. A las tres y media de la tarde, Santo Rosario, sermón y procesión con el Santísimo por el claustro, terminándose con la reserva.

Victima de penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, falleció en esta el 10 de los corrientes, rodeada de los suyos, la virtuosa señora D.ª Encarnación Alvarez Mallillo, esposa de nuestro buen amigo D. Eustasio Pérez de la Rosa.

Muy de veras lamentamos la muerte de tan virtuosa señora y enviamos á su afligido esposo é hija nuestro más sentido pésame, así como también á nuestros queridos amigos los Señores de Méndez, parientes de la difunta.

En el pueblecito de Navarra donde había vivido consagrado al ministerio parroquial durante cuarenta y cinco años, ha fallecido con muerte ejemplar, digna de su santa vida, el presbítero D. José Elía.

Damos el pésame á nuestro buen amigo, el hermano Elía de la Compañía de Jesús, hermano de tan respetable sacerdote, y pedimos una oración por el alma del finado.

La Audiencia de Valladolid acaba de revocar la sentencia dictada por este Juzgado contra nuestro querido amigo D. Bernardo Gazapo de Anta, en la tercera de dominio interpuesta por D.ª Juana Recio.

Felicidades á nuestro buen amigo por tan feliz resultado.

En la capilla de la V. O. T. de san Francisco se celebrarán solemnes cultos en honor de la Divina Pastora de las almas.

El día 16 dará principio la Novena, que se leerá por la mañana en la misa de siete, y por la tarde á las seis con Rosario Letania y Letrillas.

Los días 21, 22 y 23 se hará con exposición del Santísimo Sacramento y plática á cargo de los presbíteros D. Joaquín Lozano, D. Antonio S. Casanueva y D. Miguel S. Jiménez.

El día 24 se tendrá la Misa de Comunión general á las siete y la Misa solemne á las diez. Por la tarde, después de los ejercicios, á las cuatro y media, predicará D. Vicente Oca, concluyendo con la Reserva y procesión con la imagen de la Virgen.

Círculo Tradicionalista.—Esta noche, á las siete y media, dará la tercera conferencia sobre el teatro griego y el cristiano, D. Domingo Miral. El lunes de la semana que viene no habrá conferencia de Física recreativa. El miércoles dará su conferencia el Sr. Sánchez Mata, y el sábado el Sr. Amador y Carrandi.

Todas estas conferencias empezarán á las siete y media en punto.

La suscripción iniciada por nuestro querido compañero El Correo Español para rendir un homenaje á las señoras que acompañaron á las banderas tradicionalistas, en Medina, se ve cada día más nutrida de nombre y de cuotas.

SANTORAL Y CULTOS

DÍA 17 Domingo tercero después de Pascua.—El Patrocinio de San José. Santos Aniceto, B. María-Ana de Jesús, Elías, Esteban y Mapalicio. Se reza del Patrocinio de San José

se reza del Patrocinio de San José

El día 30, fiesta principal. Por la mañana á las seis y media, comunión general con plática preparatoria por el P. Fr. Luis Guitart, Director de la V. O. Tercera. A las diez exposición de S. D. M., Misa solemne y panegírico de la Santa por el R. P. Fr. Cecilio Morán. Por la tarde, á las cinco y media, Rosario, último ejercicio de la novena, Reserva y procesión por el claustro del convento. Acto seguido el P. Director dará la Absolución general con indulgencia plenaria á los hermanos.

Todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria, confesando y comulgando el día 30 y visitando la imagen de la Santa.

La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, celebrará el Ejercicio del Santo Escapulario el pró-

con rito doble de segunda clase y color blanco.

Catedral.—Misa desde las seis y media. A las nueve y media misa conventual y homilía, á cargo del doctor don José de la Mano. Por la tarde novena á San Expedito.

San Sebastián.—Misa rezadas á las siete y ocho. A las nueve misa parroquial. A las once misa. Por la tarde catecismo.

Sancti Spiritus.—Misa desde las siete. Misa parroquial y homilía á las nueve.

Purísima Concepción.—Misa á las siete y siete y media. Misa parroquial y homilía á las nueve. Misa á las doce. Por la tarde catecismo.

Nuestra Señora del Carmen.—Misa á las seis. Fiesta á San José, á las diez misa solemne con su Divina Majestad expucsto y panegirico á cargo de D. Fabian Jorge Ramos.

San Juan de Sahagún.—Misa desde las seis. A las diez misa solemne y en que predicará D. Isac García del Pozo, capellán de los Franciscos, de la Ciudad. Por la tarde al oscurecer, exposición, rosario, siete Domingos, bendición y gozos.

San Pablo.—Misa desde las siete Misa parroquial á las ocho y media Fiesta á San José; por la mañana á las diez y media misa solemne con su divina Majestad expuesto en la que ocupará la sagrada cátedra don Mateo Sánchez y Sánchez alumno de Calatrava, terminada la misa solemne bendición. Por la tarde catecismo.

San Martín.—Misa desde las seis. Misa parroquial y homilía á las nueve y media. A las doce misa. Por la tarde catecismo.

Clerécía.—Misa desde las cinco. A las diez catecismo y misa. Por la tarde rosario.

Capilla de la Cárcel.—Todos los días á las once se les explica el Catecismo á los reclusos.

Conventos de Religiosos.—Misa desde las cinco de media en media hora.

Conventos de Religiosas.—Misa conventual á las siete. Exposición en Esclavas y Jesuitinas.

BOLSA

Cierre del día 15

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior fin corriente, Idem fin próximo, Idem contado, serie F, Idem idem idem E, Idem idem idem D, Idem idem idem C, Idem idem idem B, Idem idem idem A, Idem idem idem GyH, Amortizable, 5 por 100, Idem serie F, Idem idem E, Idem idem D, Idem idem C, Idem idem B, Idem idem A, Amortizable, 4 por 100, Idem idem E, Idem idem D, Idem idem C, Idem idem B, Idem idem A, Idem en diferentes series, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco de España, Idem Hipotecario, Idem de Castilla, Idem Hispano americano, Banco del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Altos Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelería española, Nortes, Madrid, Zaragoza, Alicante.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, Marcos.

Imprenta Católica Salmanticense

Advertisement for 'El comercio de loza, cristal y vajillas' by VICTORIANO HERNÁNDEZ Y OBOULIA SIERRA. The ad features decorative borders and text stating that the business has moved to a new location at the 'plaza del Mercado' (casa de D. Avelino), immediately adjacent to the 'Comercio de la Dola'.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo
Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
El tren correo, diario, número 2, á las 9,30 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.
El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga
El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia
El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila a Salamanca
El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo
Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
Tren número 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga
Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia
Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda
Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA
De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA
Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

TALLER DE EBANISTERIA

DE Ventura Hernández e Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rua-64-Salamanca

ILUSTRACION CATOLICA

"LA HORMIGA DE ORO"

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PESETAS AL AÑO.—PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA.—Se suscribe en todas las Librerías Católicas de España.

ACADEMIA PALENCIA

Alumnos de Facultad é Instituto

Dr. Riesco, 47

DIRECTOR
D. Julián Palencia y Humanes

Bibliotecario por oposición de la Universidad.

Especialidad en chocolates ELABORADOS A BRAZO

DE JOSÉ CUADRADO

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

DISPONIBLE

El día 16 de este mes principia la Novena que se hace por la mañana en las misas de siete y por la tarde en las de cinco y siete y en las de tres y cinco de la tarde.

El día 16 de este mes principia la Novena que se hace por la mañana en las misas de siete y por la tarde en las de cinco y siete y en las de tres y cinco de la tarde.

JOSE ACEDO BERNARDO

anuncia a los lectores de EL SALMANTINO que se ha decidido á realizar prontamente todos los géneros, tejidos y artículos de punto y para ello hace un regalo de DIEZ POR CIENTO en las compras que le hagan de una peseta en adelante. Los precios continúan siendo fijos y económicos, lo mismo que antes, á pesar de la subida de los hilos y algodones. Aprovechése. LONJA 13 Y 15, SALAMANCA. SE ARRIENDA EL LOCAL.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	Suscrito.	5.000.000
	Desembolsado.	1.500.000
Inversiones y fondos disponibles.		3.590.651'76
Reservas.		2.035.479'68
Siniestros satisfechos.		13.044.164'21

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 300 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia. 400 gramos.	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 gramos.	14 y 16	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda; 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Pórtes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

BUEN TRATO Y ECONOMIA

ZAPATERIA DE MIGUEL LOPEZ

Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.

Pongo en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.

A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO

No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

MEDICAMENTOS ANAYA

Pildoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.
Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.
Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.

PLAZA EPISCOPAL, NUM. 6

TALLER DE MÁRMOL DE ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pías bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, arás de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONOMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

Imprenta Católica Salmanticense

Arroyo del Carmen, 15

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Especies de funeral y recordatorios de todas clases y premios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc; desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamiento, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.

Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.

Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.

OBRAS IMPRESAS EN VENTA

Hay *Tisores católicos* al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.

La *Crónica de Agricultura*, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de sus ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le entregará por el correo franco de porte.

Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

ALMACEN DE MADERAS

J. García de Piedra (Hijo)

— BUENO —

Miguel G.ª González Piedra

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso; cal morena; cemento; Portland, marca «Canjero»; cal hidráulica; azulejos; mosaicos y baldosines.

Siempre mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de todas clases de obras de carpintería.

Para los obreros de coches y carruajes los ofrecemos pías sacadas á la medida para nada más cobradas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica; fijarse bien.

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.